



波斯老友

——记石膏宾馆的楼兰扎德老汉

□阮超宗

楼兰扎德老汉年逾六十了，是土生土长的德黑兰人。红润的面庞，炯炯有神的蓝绿色眼珠，虽然谢顶，只留下几缕花白的头发，却身体矫健，走起路来腰不驼身不躬，轻快如风，犹如三十多岁的壮年汉子。

初见老汉，是在石膏宾馆。那是2001年，我们一行五人团从国内来考察伊朗德黑兰到里海查路的高速公路项目。如果说德黑兰是伊朗两百多年来的政治经济中心，那么在世界最大的内陆湖——里海之滨的度假小镇查路就是德黑兰人休闲度假的宁静港湾。四十年前伊朗前国王在美国和韩国等国家帮助下，修建了从德黑兰到查路的盘山公路。这条路全长200公里，但因为选了一条比较险的路线，而公路级别并不高，大部分路段是来回两车道，所以历来车祸频繁且费时，去一趟查路单程要花5个小时。这样我们从温润的四月底、五月初，一直干到炎热的七八月初，山里的太阳毒毒地炙烤着工人的全身，尽管有二十个阿富汗民工配合着全力猛干，工人们中间还是有许多累得脱水虚脱了。还好，到这时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

“姆”意为叔叔)的喊声，楼兰扎德老汉从石膏宾馆中走出，他红彤彤的脸上，充满了慈祥的笑容。业主公司石膏宾馆常住的俄罗斯专家和伊朗工程师共十人，楼兰扎德老汉负责这十名专家的后勤保障。六十多岁的老汉还在海拔2000米的地方，远离温暖人家的僻静路上，劳心费力，我们都觉得他太辛苦了。所随行的其他伊朗人说：这是因为楼兰扎德老汉的一个女儿离了婚，根据婚前与前夫签订的契约，并未得到房产，所以就带着两岁的女儿回到老父亲的家。这样楼兰扎德老汉就要养不工作的老婆、女儿和外孙女，连自己四个人了。这样的状况，楼兰扎德老汉唯有主动要求来石膏宾馆工作，以便多挣点钱了。

我们听了都很同情他。对于他付出的劳动，我们付了不菲的小费给他表示谢意，随着司机，我也开始叫他“阿姆”了。

时光飞逝，之后的两年里，我们的项目从现场考察、踏勘、商务、谈判，于2003年签订了最终的合同。从2004年开始，我作为德黑兰北部高速公路项目经理部的现场代表，带着中铁隧道设计院的测量勘察队来到现场进行测量和地质钻孔工作。在零公里之处，业主提供我们两层小楼作为营地，我们都叫它“小白宫”。当我们先期抵达时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

开始了轻松的气氛，每天一次的全体晚上例会变成小范围的领导层会议。军事化管理的小白楼里也出现了歌声和“打拖拉机”声音。我们快回国了。

这时每天黄昏，天凉快下来时，楼兰扎德老汉就拿出画笔画油画。他以前最多的作品就是类似阿尔卑斯雪山的风景油画。他说冬天的石膏宾馆那里就是这样的；和我们在一起工作，他就经常画我们的厨师。事实上，由于不太好意思，他总是偷偷地品尝我们厨师做的饭菜。有几次，被我们看见，他红润的面庞更加泛出红晕，闹出个大笑话，然后向我们狡黠地笑笑，说：“中国菜真好吃，不过，这究竟是牛哪一个部位的肉啊？这么好吃！”

告别时，楼兰扎德老汉送我去机场，握手之后，我说：“阿姆，我下次一定带你去画笔画和油画颜料。不过，以后吃中国菜，你一定要和我们一起吃！”他听了，又把蓝眼睛眯成了一条缝，脸上泛起了红光来。

(杜萍)

在我们测量、钻探工作的四个多月里，楼兰扎德老汉象上了发条的永动机一刻不停地跟着我们工作，一起抡起，而他唯一的乐趣是晚上十点后，在营房的门房里，烧起红茶，听一听伊朗前国王时期的歌曲。据他说，在他年青的时代，他也是一位英俊的风流先生，他的老婆可是街道里最有名的美女呢！每当我说到这一段时，他总是乐开了怀，眼睛眯成了一条线。

这样我们从温润的四月底、五月初，一直干到炎热的七八月初，山里的太阳毒毒地炙烤着工人的全身，尽管有二十个阿富汗民工配合着全力猛干，工人们中间还是有许多累得脱水虚脱了。还好，到这时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

“姆”意为叔叔)的喊声，楼兰扎德老汉从石膏宾馆中走出，他红彤彤的脸上，充满了慈祥的笑容。业主公司石膏宾馆常住的俄罗斯专家和伊朗工程师共十人，楼兰扎德老汉负责这十名专家的后勤保障。六十多岁的老汉还在海拔2000米的地方，远离温暖人家的僻静路上，劳心费力，我们都觉得他太辛苦了。所随行的其他伊朗人说：这是因为楼兰扎德老汉的一个女儿离了婚，根据婚前与前夫签订的契约，并未得到房产，所以就带着两岁的女儿回到老父亲的家。这样楼兰扎德老汉就要养不工作的老婆、女儿和外孙女，连自己四个人了。这样的状况，楼兰扎德老汉唯有主动要求来石膏宾馆工作，以便多挣点钱了。

我们听了都很同情他。对于他付出的劳动，我们付了不菲的小费给他表示谢意，随着司机，我也开始叫他“阿姆”了。

时光飞逝，之后的两年里，

我们的项目从现场考察、踏勘、商务、谈判，于2003年签订了最终的合同。从2004年开始，我作为德黑兰北部高速公路项目经理部的现场代表，带着中铁隧道设计院的测量勘察队来到现场进行测量和地质钻孔工作。在零公里之处，业主提供我们两层小楼作为营地，我们都叫它“小白宫”。当我们先期抵达时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

开始了轻松的气氛，每天一次的全体晚上例会变成小范围的领导层会议。军事化管理的小白楼里也出现了歌声和“打拖拉机”声音。我们快回国了。

这时每天黄昏，天凉快下来时，楼兰扎德老汉就拿出画笔画油画。他以前最多的作品就是类似阿尔卑斯雪山的风景油画。他说冬天的石膏宾馆那里就是这样的；和我们在一起工作，他就经常画我们的厨师。事实上，由于不太好意思，他总是偷偷地品尝我们厨师做的饭菜。有几次，被我们看见，他红润的面庞更加泛出红晕，闹出个大笑话，然后向我们狡黠地笑笑，说：“中国菜真好吃，不过，这究竟是牛哪一个部位的肉啊？这么好吃！”

告别时，楼兰扎德老汉送我去机场，握手之后，我说：“阿姆，我下次一定带你去画笔画和油画颜料。不过，以后吃中国菜，你一定要和我们一起吃！”他听了，又把蓝眼睛眯成了一条缝，脸上泛起了红光来。

(杜萍)

在我们测量、钻探工作的四个多月里，楼兰扎德老汉象上了发条的永动机一刻不停地跟着我们工作，一起抡起，而他唯一的乐趣是晚上十点后，在营房的门房里，烧起红茶，听一听伊朗前国王时期的歌曲。据他说，在他年青的时代，他也是一位英俊的风流先生，他的老婆可是街道里最有名的美女呢！每当我说到这一段时，他总是乐开了怀，眼睛眯成了一条线。

这样我们从温润的四月底、五月初，一直干到炎热的七八月初，山里的太阳毒毒地炙烤着工人的全身，尽管有二十个阿富汗民工配合着全力猛干，工人们中间还是有许多累得脱水虚脱了。还好，到这时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

“姆”意为叔叔)的喊声，楼兰扎德老汉从石膏宾馆中走出，他红彤彤的脸上，充满了慈祥的笑容。业主公司石膏宾馆常住的俄罗斯专家和伊朗工程师共十人，楼兰扎德老汉负责这十名专家的后勤保障。六十多岁的老汉还在海拔2000米的地方，远离温暖人家的僻静路上，劳心费力，我们都觉得他太辛苦了。所随行的其他伊朗人说：这是因为楼兰扎德老汉的一个女儿离了婚，根据婚前与前夫签订的契约，并未得到房产，所以就带着两岁的女儿回到老父亲的家。这样楼兰扎德老汉就要养不工作的老婆、女儿和外孙女，连自己四个人了。这样的状况，楼兰扎德老汉唯有主动要求来石膏宾馆工作，以便多挣点钱了。

我们听了都很同情他。对于他付出的劳动，我们付了不菲的小费给他表示谢意，随着司机，我也开始叫他“阿姆”了。

时光飞逝，之后的两年里，

我们的项目从现场考察、踏勘、商务、谈判，于2003年签订了最终的合同。从2004年开始，我作为德黑兰北部高速公路项目经理部的现场代表，带着中铁隧道设计院的测量勘察队来到现场进行测量和地质钻孔工作。在零公里之处，业主提供我们两层小楼作为营地，我们都叫它“小白宫”。当我们先期抵达时，再次见到了楼兰扎德老汉。老汉的眼中充满着激动，上来亲切地

上海建工设计施工总承包 柬埔寨金边港新建集装箱码头开工

本报讯 3月9日上午,由上海建工负责设计施工总承包的柬埔寨金边港新建集装箱码头项目举行隆重开工典礼,柬埔寨首相洪森、中国驻柬大使潘广学、柬政府高级官员、当地民众以及学校师生等约500人出席典礼。

该项目由中国政府提供优惠买方信贷,位于距柬首都金边市约21公里的湄公河边,设计年集装箱吞吐量为12万标箱,建设规模包括1个300米×22米码头平台、3座各长30米的岸线栈桥、400米×250米的陆域范围,以及水电配套设施及办公楼,合同工期30个月。自去年12月13日项目提前桩基施工,至今已完成全部330根钢管桩沉桩,目前码头平台、前沿护岸、陆域堆场和道路工程等平行施工进展顺利,已累计完成40%合同工作量。

开工典礼上洪森首相对中国政府援建金边港码头表示感谢,并高度赞扬中国对世界经济复苏与发展发挥了重要作用。他说,金边港将

极大地提升港口吞吐力,促进柬对外贸易和物流发展。希望承担过上海深水港建设任务的上海建工,把先进的港口施工技术和经验带到柬埔寨,将金边港建设成为技术先进、质量优良的现代化港口,为柬经济快速发展做出更大贡献。

(陈涛 吴杰)



图为柬埔寨首相洪森和中国驻柬大使潘广学在金边港码头开工典礼上

外经集团在日技能实习生全部安全

本报讯 日本发生3·11大地震和海啸后,外经集团大通国际商务公司作为劳务外派单位,第一时间成立了应急领导小组,迅速展开赴日技能实习生数量及安全情况核查。虽然灾区交通严重受损不时中断,但公司日本部员工在双休日连续不断电话联系,终于确认外经集团在灾区技能实习生共60人全部安全。其中,福岛县12人,茨城县32人,青森县1人,千叶县2人

长野县1人,东京都12人。

随着地震所带的福岛核电站辐射危机,3月15日驻日大使馆和新潟领事馆根据自愿原则,安排转达到各接受技能实习生的企业,在说明情况的同时安抚情绪,希望他们不要盲目轻信各种不真实和别有用心的谣言,坚守岗位。努力工作,承诺一旦我国政府发出重大安全警告会第一时间联系他们。

(伊青)

精益求精打基础 转变方式攀新高

——姜亦波在海外部工作年会上讲话(摘要)

这次海外工作年会开得非常好,内容充实,收到预期效果。郑磊、蔡立志、徐锐三位青年项目经理的总结很实在,经项目锻炼后体现更多务实精神;皮秀英、王京红、孟繁鑫等人的交流发言很好,对中心业务条线管控都作了精细思考。童继生总经理提出“居安思危”,提醒大家戒骄戒躁,打好基础,他用“三维空间”的思路,为我们克服基础不扎实找到一条解决问题的捷径。他提出要形成“发动机——中心系统能力——增量平台”出现,有志向的年青人要勇于挑战,在“精度、广度、深度”三维空间发现问题,解决问题。

在新一轮发展中,海外部将按照集团领导要求和“十二五”规划部署,贯彻全面、协调、可持续发展思路,整合内外优势资源,提高国际总承包总集成能力,实现集团考核指标;重点是打造“系统化区域市场基础、系统化管理能力、系统化人才基础”,争取实现“发展方式、规模总量和管理效能”三个突破;弘扬“海洋文化”精神,做到家和万事兴。

今年,海外部竣工和新开项目进入高峰期。竣工项目有5个:援建雅体运动场、马拉维国际会议中心、萨摩亚政府办公楼、内亚体育场、萨比亚政府综合楼。开工项目有5个:赞比亚体育场、赞比亚议会媒体中心、多米尼克大学城、萨摩亚医院二期、加纳医院等。希望大家统一思想,扎实推进基础工作,再接再厉攀登新高峰,为此提出几点要求:

1. 各中心和项目部要学习童总讲话和会议精神,指导部门和项目工作;
2. 戒骄戒躁,克服自满情绪;
3. 加快强化中心业务系统能力、标准、机制建设。
4. 继续发挥好中心对项目的“服务、指导、帮助、提高”功能和“控制、监督”功能,为海外事业长远发展留下一套好的系统化管理体系积极作贡献;
5. 加紧准备项目群、国家公司、分公司建设方式探索研究和完善。各个中



图为商务部验收专家组在项目现场

加蓬体育场项目通过中期质量第一阶段验收

组,对援建体育场项目开展验收。本次验收对混凝土灌注桩、体育场基础工程、东西看台主体结构等七个子分部工程进行工程质量核验、工程质量控制资料核查、工程安全和功能检验核查以及观感质量核定,对已完成工程进行现场实测实量;对机电安装专业、西看台钢结构施工等进行现场抽查和保质完成和交付项目。(陈志林)

本报讯 2月24日至3月9日,由商务部合作局副局长夏云贵带队的中期质量第一阶段验收专家组在项目现场

海外项目管理人员参加建工集团项目经理培训班

习和掌握运用。

建工集团副总经理兼外经集团总裁童继生以《建设具有较强国际竞争力的建筑企业》为主题,结合集团战略定位,介绍了建工集团(包括外经集团)海外市场开拓历程、市场规模、项目特点及发展前景,并指出为适应国际市场激烈竞争和常用的EPC模式,必须不断提高海外项目管理能力和总承包集成水平。建工集团副总经理卞家麟在结业仪式上,就项目经理必须具备的素质和能力提出具体目标和要求。(李峰)

外经集团伊朗项目加快工程进度

本报讯 为积极贯彻伊朗项目董事会要求,加快推进人员设备进场,提升施工进度形象,2月28日至3月2日,伊朗项目部多次召开班子会议和施工生产协调会议,研判形势,统一思想,明确目标任务并部署各项工作重点。项目部总经理贺萨分析了当前项目部施工现状、实施能力和资源条件,以及与业主商谈的策略和面谈,面对材料大幅涨价,施工成本增加等因素造成的项目预期亏损增大,贺萨

(凌峰)

市商委外经处领导来上海建工调研指导

本报讯 3月14日,市商委外经处副处长孔福安率队来到上海建工集团,调研对外承包工程和外派劳务等情况。外经处团总经济师项静岳、大通公司总经理陈伦,以及集团公司和七公司代表参加调研会。

李岚首先汇报了去年建工集团海外经营和主要跟踪项目情况,感谢市商委对建工集团在“走出去”过程中的有力指导以及在突发事件中提供的帮助。接着,集团各公司负责人和代表汇报了在境外项目执行情况和遇到的挑

(王静)

澳门银河酒店项目完成计划目标

本报讯 近日,上海建工集团总承包的澳门银河度假酒店项目进入施工节点,按期完成业主进度计划目标,工程质量符合规范,展现出上海建工品牌实力,业主和设计方都很满意。

该项目占地面积55万平方米,是集休闲、娱乐、住宿、餐饮等为一体的超大型综合度假村,其中最具特色的是园区内5.2万平方米的平台花园,设有全球最大的空中冲浪池,人造波浪可高达1.5米,还有350吨白色沙堆起的人工沙滩。度假区内结合三合院式建筑的亚洲大酒店,包括新加坡悦榕庄酒店、日本大仓酒店及澳门银河酒店,将以“傲视世界,情系亚洲”服务理念,打造亚洲乃至世界顶级度假胜地。(李小龙)



海外在建项目加强安全生产和防火管理

本报讯 为落实市政府关于进一步规范建筑市场,加强建筑工程质量安全管理的若干意见以及建工集团安全生产检查大会的要求,海外部专门召开班子会,明确提出今年海外工程管理重点工作,必须高度重视施工阶段的防火安全,做到安全技术措施层层交底;5. 装修阶段必须每周对防火安全进行自查,每月汇总成专报与月报一起发回国内工管中心。

目前,特多小文化、赞比亚政府办公楼、萨摩亚政府办公楼项目已进入装饰阶段,加蓬项目也开始局部装修,3月份开始自检,3月底进行专报。马拉维项目计划4月份开始自检,4月底进行专报。(工管)

我问他们,每天走路上学苦吗?孩子犹豫了片刻说:“不苦,因为每天走路上都有小白花陪着他们。后来我终于明白,那种拥有白色花瓣的纤弱小花的名字叫做希望花,是山里人为缅怀革命烈士种的。”

回程的路上大家的话都少了很多。我一直在想着支教老师脸上的皱纹、粗糙的手和孩子们充满希望的稚嫩脸庞。坐在简陋的汽车上,仰首眺望远处的山,那苍青色中透着土黄,仿佛连绵不绝地向天空的尽头延伸,再延伸,就如艰苦奋斗,为人民无私奉献的革命精神般,一代代传承下去。

那山、那人、那花,那儿真的很美。

深入开展

“创先争优”活动

(上接第3版)当前的工作具体有以下几项:

- 1)围绕中心,统一思想,振奋精神,动员全体员工实现全年各项经营目标;
- 2)加强项目班子建设,增强班子整体合力;
- 3)树立正气,形成积极向上的氛围;
- 4)高度重视培养青年干部和各类专业人才。

四、高度重视党风廉政建设

开拓海外业务,不仅有经济风险、政治风险、法律风险、灾害风险等,实际上还有一个风险是很大的,就是廉政和纪律风险。对此我们要有清醒的认识,警钟长鸣,常抓不懈。

1. 严禁设立小金库。这个问题已重申多年,去年再次重申,开展“小金库”专项治理工作,必须引起高度重视。

2. 借用权力。权力是一把双刃剑,用得好,可以为企业谋发展,为员工谋正当利益;用不好,也可能给企业造成损失。使用权力应符合法律法规和企业的规章制度;使用权力必须在授权范围内;使用权力该走程序的须走程序,要树立程序大于权力的意识。

3. 严肃组织纪律。要强调执行力,纪律性。要树立海内外一致的原则。

五、加强企业文化建设

——记天津项目组后勤负责人郑升华

(上接第1版)

在海外部年度会

上,海外部执行总经理

姜亦波以“巩固成果创佳绩,再接再厉上台阶”为题作了动员报告,

海外部党委副书记臧晓晴就深入

经济工作责任状”,并共同观看

集团首次制作的纪录片——《回眸

2010 我们调整聚散 展望 2011 我们乘势突破”。

建工外经处处长李岚、副处长

荀晓晖分别在两个会议上就“十二

五”建工集团海外发展规划进行了

了布

置。各中心代表和海外项目经理围

绕项目特点作了交流发言。

郑升华回答道:“我们

每天下午5时30分,天津项

目组职工食堂,夕阳透过明亮的大

窗,照在整洁干净的饭堂内,可口

的饭菜整齐地排列在饭桌前,散发

出诱人的芳香,就餐的员工散坐

在餐桌旁,边吃着美味的饭菜,边

称赞职工食堂所付出的努力和辛苦,

最后都会不约而同地集中到一个

人身上,他就是天津项目组后勤负

责人郑升华。

郑升华回答道:“我们

每天下午5时30分,天津项

目组职工食堂,夕阳透过明亮的大

窗,照在整洁干净的饭堂内,可口

的饭菜整齐地排列在饭桌前,散发

出诱人的芳香,就餐的员工散坐

在餐桌旁,边吃着美味的饭菜,边

称赞职工食堂所付出的努力和辛苦,

最后都会不约而同地集中到一个

人身上,他就是天津项目组后勤负

责人郑升华。

六、加强企业文化建设

——记天津项目组后勤负责人郑升华

(上接第1版)

在海外部年度会

上,海外部执行总经理

姜亦波以“巩固成果创佳绩,再接

再厉上台阶”为题作了动员报告,

海外部党委副书记臧晓晴就深入

经济工作责任状”,并共同观看

集团首次制作的纪录片——《回眸

2010 我们调整聚散 展望 2011 我们乘势突破”。

建工外经处处长李岚、副处长

荀晓晖分别在两个会议上就“十二

五”建工集团海外发展规划进行了

了布

置。各中心代表和海外项目经理围

绕项目特点作了交流发言。

郑升华回答道:“我们

每天下午5时30分,天津项

目组职工食堂,夕阳透过明亮的大

窗,照在整洁干净的饭堂内,可口

的饭菜整齐地排列在饭桌前,散发

出诱人的芳香,就餐的员工散坐

在餐桌旁,边吃着美味的饭菜,边

称赞职工食堂所付出的努力和辛苦,

最后都会不约而同地集中到一个

人身上,他就是天津项目组后勤负

责人郑升华。

七、加强企业文化建设

——记天津项目组后勤负责人郑升华

(上接第1版)

在海外部年度会

上,海外部执行总经理

姜亦波以“巩固成果创佳绩,再接

再厉上台阶”为题作了动员报告,

海外部党委副书记臧晓晴就深入

经济工作责任状”,并共同观看